

编者按

战“疫”中没有“旁观者”。作为校外教育主阵地的全市各青少年宫，不仅严密落实本单位的防控措施，组织教职员工在社区当志愿者，而且引导少年儿童网上抗疫，以各种方式激励前方的“白衣战士”，给孩子们上了一堂充满激情的爱国主义教育课，成为他们人生成长的加油站。为这份精细的安排点赞。

有一分光就发一分热

——全市校外教育战“疫”纪实

记者 龚哲明 通讯员 黄跃飞 文/图



团市委机关干部、宁波市青少年宫（市志愿者服务指导中心）党员干部参与宁波北高速入口防疫志愿服务。图为部分志愿者合影。

生命重于泰山，疫情就是命令，防控就是责任。新冠肺炎疫情发生后，作为校外教育主阵地的全市各青少年宫（活动中心）高度重视，众志成城，按照中央、省、市要求，落实各项措施，构筑起战“疫”的现实防线和网络防线，用心做出积极努力，为打赢“两战”增添力量。三个月来，全市各青少年宫（活动中心）在发动教职员工加强单位防控、参与社区防控的同时，通过各类网络主题活动、云课堂、家庭教育专栏、公益线上课程等形式，服务广大少年儿童及其家庭，并引导少年儿童参与网上抗疫，逐步形成强烈的社会责任感和爱国情怀。

时光回溯到去年除夕前夕。正当大街小巷张灯结彩，一派喜庆气氛渐浓的时候，新冠肺炎疫情的信息从远方传来。1月24日，根据团市委领导紧急指示，宁波市青少年宫（市志愿者服务指导中心）领导班子紧急连线，商量应对措施，紧急启动疫情防控程序，专题召开了网络主任办公会议，及时成立新冠肺炎疫情疫情防控工作领导小组，第一时间制定下发《关于全力做好新学期“防疫工作，保安全，稳大局”防疫防控工作的通知》，迅速向社会发布闭馆和延期开放的公告。

同时根据市防控办和上级主管部门的各项指令，全面启动全体师生（包括物业人员、兼职教师、社团学员）外出情况、身体状况等日报制度，重点做好在外和外地返回人员排查管理工作，严格落实14天内出大市人员或接触重点区域人员居家观察工作；定期做好封闭场馆消毒工作，确保青少年宫场所干净安

面对疫情，我市各青少年宫（活动中心）利用微信公众平台，发出活动征集令，鼓励全市青少年争当防疫宣传小先锋，通过绘制手抄报、录制短视频、书信作文等传播正确舆论导向，宣传防控知识，积极营造良好防控氛围，全面开展线上抗疫，为实战中的英雄们加油鼓劲。

活动征集令一发出，全市的青少年们便纷纷行动起来。从一线的抗疫英雄，到社区志愿者、门卫保安，再到身边的老师、亲人……都成了孩子们“感恩、感激、崇敬”的对象。写一篇文章（诗歌）为最美“逆行者”点赞；画一幅画向战“疫”英雄们致敬；绘制一张手抄报宣传疫情防控知识；说一段话、唱一首歌、跳一支舞录成视频为武汉加油……宁波市红领中学征集到抗疫手抄报、短视频、书信等多种形式作品5000余幅，孩子们用自己的一言一行、一笔一画表达对赴一线亲人们的爱和鼓励。

宁波市青少年宫还通过市红领中学向少先队员发出倡议，做好科学防护，遵守公共秩序，不信谣不传谣，宅家而不

春天，天朗气清，惠风和畅，正是万物生长时节，亦是希望播种之时。今年植树节，宁海县青少年活动中心的云植树活动火热开启。“在力所能及的地方种一棵树吧，守望着它，在春风中发芽，在夏雨中成长，在金秋中硕果累累，在寒冬中孕育希望。”汉章小学丁以涵的朗诵，让我们感受到了春的温暖。

为在这个特殊春天里更好地服务全市青少年，我市各青少年宫（活动中心）积极开展各类线上教学活动，老师们各自的班级微信群内通过视频直播、短视频上传、图片、语音、文字等开展学员线上互动，如舞蹈基础动作打卡、趣味绘画技巧、创意手工制作、线上成语接龙、网络英语互动等，让孩子们在家也能享受到校外教育课程。

宁波市青少年宫积极行动起来

■ 践行使命，响应有“速度”

全，落实班子成员、教职工、安保人员每天三人到单位值班制度，全体教职工以主人翁的姿态积极主动全面参与疫情防控；根据预案积极采购防疫物资，为应对官开放安全和高效需要，及时研究，斥资购置3套红外热成像测温仪，全面提升场馆的安全防范等级……

我市各青少年宫（活动中心）疫情防控阻击战也同步陆续打响。各单位在疫情防控领导小组的缜密安排下，迅速启动疫情防控措施，明确职责分工，层层落实责任。健康排查、防疫宣传、场所消毒、防疫物资采购等各项工作做到有条不紊。

海曙区青少年宫出台《海曙区青少年宫新冠肺炎疫情防控工作预案》《海曙区青少年宫疫情期

间工作原则》《海曙区青少年宫学生健康管理制度》等18项工作制度，并逐一落实到相关部室。余姚市青少年宫迅速成立少年宫突击队，并提出对单位实施封闭式管理、购置测温设备、准备消毒用品，实行一日一消毒等，并加强值班制度，严控外来人员进单位。北仑区青少年宫加强内部防控，积极筑牢“小铁桶”防疫圈，实行封闭式管理。宁海县青少年宫活动中心第一时间发布延迟开课通知；停办原计划的“元宵喜乐会”等相关聚集性公益活动；出台中心防控措施流程图、新冠肺炎应急预案，落实上级相关规定，对出入人员实行登记、检查通行码、测量体温。

在疫情面前，各单位党支部

带领广大党员职工，积极响应上级号召，主动加入村、社区疫情防控志愿者队伍，积极参与到防控疫情第一线。

“进出东门自刷卡，南北两门已关闭，亲朋好友免走动，快递来货自行取……”宁波市青少年宫包老师作为君越社区业主，主动为社区原创了抗击疫情宣传语，不仅亲自用宁波话录制语音喇叭，还邀请自己的先生和学生分别录制了播音版和少先队员版。

“您好，请出示您的甬行码并配合测量体温。”“您最近14天是否有接触过确诊或疑似病例？是否有去过或者经过武汉、杭州、温州、台州等地？”“请赶紧佩戴好口罩”……象山县青少年宫全

体教职工响应党的号召，冲锋在前，全力支持社区防疫疫情工作，每天轮班站岗为居民测体温宣讲防疫知识。

慈溪市青少年宫朱亦明老师年前因糖尿病住院，出院后得知社区疫情防控工作任务繁重、人手严重不足的情况下，二话不说就加入了疫情防控志愿服务队，参与小区疫情排查、道口管控工作，一工作就是6小时。张红吉老师在照顾好家中生病母亲的同时，仍坚持在小区大门口当志愿者，做好进出人员体温测量、登记等工作。

镇海区青少年宫15名在职员工化身志愿者，对九龙湖镇565家企业逐一进行排查，把企业外来务工人员返岗和企业复工复产安排等情况及时上报。后又安排12名在职员工志愿者赴九龙湖长石村蹲点，帮助该村审核企业复工资料，并协助镇村干部进企业实地复核企业是否具备复工条件，共审核通过企业复工资料115家，实地复核企业93家。

动以文为援，行文饱含深情。有小朋友写道：逆行者是最美丽的人，是可以保护我们的超级大英雄。

象山青少年宫向全县中小学生学习征集“万众一心 众志成城”抗击疫情海报制作作品，经过评选有161幅优秀作品刊登在县青少年宫微信公众平台，作品中有致敬白衣天使的，有众志成城抗击疫情，有预防病毒小常识的，也有为驰援武汉的妈妈加油鼓劲的。

余姚市青少年宫突击队牢记使命，自觉担当，发挥自身的长处，积极创作抗击疫情的文艺作品。姚文倩、张瑾、姚云山等老师创作歌词的作品《那一抹红》，被“学习强国”、中国共青团杂志等刊用。还有闻人文浒老师刻字、蒋雷雨油画、沈波波老师的越剧，用真挚的情感致敬英雄，为这场没有硝烟的战斗谱写生命的赞歌，助力抗击疫情。

宁海县青少年宫活动中心开展网上冬令营活动，并发布自制微视频，给学员们带来丰富多彩的活动和教程，推出“这个春天，我们继续读诗”等师生抗疫展示平台。

英烈”网上祭扫活动，共同铭记历史、传承民族精神。

为了解除抗疫一线人员后顾之忧，全市青少年宫（活动中心）全面开展全市防治一线医护人员子女提供免费校外教育培训（活动）服务。服务内容分为宁波援鄂医疗队、市及区县（市）新冠肺炎定点医院隔离病房一线医护人员及新冠肺炎标本检测一线专业人员的直系子女，可免费参加由市及各区县（市）青少年宫（活动中心）组织举办的各类兴趣班和夏（冬）令营体验活动，一般为每户家庭每学期可参加不超过三门课程的兴趣班和一次夏（冬）令营活动。免费服务时间为一年，学期为春季、夏季和秋季三期。

有一分光就发一分热。全市青少年宫（活动中心）就这样散发着微弱却温暖的光和热。

八万“志愿红” 城乡战“疫”忙

龚哲明 黄跃飞

哪里有疫情，哪里就有志愿者。在街头巷尾、社区、村口、火车站、高速公路出入口……他们不辞辛劳、不分昼夜，在疫情防控的各个岗位上认真值守，迎难而上，用坚实的行动诠释着爱心和担当，用“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神筑起防控阻击战和发展总体战中的“长城”。

疫情之下，宁波“志愿红”，是群众心目中的温暖色彩、信任依靠。据统计，市志愿者服务指导中心在团市委领导下共组织发动社会各界志愿服务组织、青年志愿者在专业医护、防护宣传、村社排查、防疫消杀、便民服务、心理咨询、助力复工复产等方面开展服务1.5万余场，参与青年志愿者达8万人次，让志愿服务成为疫情防控战线上的一支重要力量。

2018年3月，市志愿者服务指导中心在市青少年宫正式挂牌，疫情中根据团市委、市志愿者协会对全市各级团组织开展防疫青年志愿者工作部署要求，第一时间就青年志愿者储备、应急指挥网络和组织动员网络进行了排摸，制定市县两级防疫青年志愿者的工作预案，直接调动指挥宁波“志愿红”。

疫情发生以来，指导中心全体工作人员坚持上岗，通过电话、网络等方式联系联络专业防疫志愿队伍、应急救援志愿服务联盟，每天进行志愿者队伍的招募、服务项目发布对接、服务时长统计、防疫物资的统计调配；全天候保障宁波We志愿服务平台的运行，草拟《关于打赢疫情防控战致全市志愿者的倡议书》《关于青年志愿者组织和志愿者开展疫情防控应急志愿服务的工作指引》《新型冠状病毒肺炎防控志愿者培训手册》《宁波市防疫青年志愿服务工作应急预案》，对接发布防疫志愿者专项保险、收集整理《宁波青年志愿者参与防疫八大案例》，具体组织落实团市委机关干部、宫（中心）党员志愿者参与宁波北高速入口防疫志愿服务。



共青团宁波市委、宁波市青少年宫、宁波市学生艺术团联合创作、编排、录制歌曲《等》。

■ 线上抗疫，宣传有“温度”

“慌”，宣传防疫科普小知识。红领巾主持朗诵团的团员们用他们真挚而又动听的声音，用一场云朗诵会的形式，“声”援祖国，“艺”起抗疫。同时，推出了“防疫知识，‘鼠’我最棒”活动，引导孩子们参与防疫知识网上答题，争当防疫小先锋、小达人。开展“宅”出科技小达人活动，发出科技小达人征集令，拍摄自己的小发明小创造。开展“创意宣传疫情防控知识；说一段话、唱一首歌、跳一支舞录成视频为武汉加油……”宁波市红领中学征集到抗疫手抄报、短视频、书信等多种形式作品5000余幅，孩子们用自己的一言一行、一笔一画表达对赴一线亲人们的爱和鼓励。

海曙区青少年宫主持表演艺术、合唱、舞蹈、美术四个学生艺术团近200个学生参加居家展艺共同抗疫、线上为祖国祈福活动，其中两个表演视频剪辑被推送到“学习强国”平台展出。由海曙区学生黄恺睿和妈妈共同创作、经合唱团33位孩子云合唱完成的《窗外》，成为孩子们“把爱寄往春天的祝福”。

北仑区青少年宫开展“共抗疫情，我们在一起”网络系列活动，3000余名学员用书画、舞蹈、书信、视频等方式为英雄喝彩。通过“我诵”“我讲”“我听”“我议”“我练”等形式，引导和增强全区少先队员爱党、爱国情怀，切实做好少先队员的思想引领工作，目前已开展红领中学云课堂6期。

宁波市少儿活动中心开展以创意绘画、亲子舞蹈、音乐小知识、英语儿歌、亲子瑜伽等为主

题的“云课堂”网上课程14期，为少年儿童提供丰富多彩的课外学习内容；开展“童心战疫情同心爱汇聚”致敬最美逆行者抗疫系列报道8期，报道防疫一线人员的家庭故事，引导少年儿童树立正确的价值观；开设家庭教育专栏，开展家庭教育知识分享7期、家庭教育公益讲座2期，让家长和孩子在在家的过程中有所学、有所得、有所思，促进亲子关系共同成长。

每个时代有每个时代的英雄，疫情面前，他们一直在！鄞州区青少年宫积极响应号召，组织学生参加“童心协力 童心战疫”作品征集线上活动，让孩子们用爱心作品，致敬战“疫”逆行者。来自鄞州区幼儿园中三班的唐伊彤小朋友说，妈妈在医院打病毒，她在家等消息，妈妈是白衣天使，她就是那个抗疫背后的坚强宝贝。征文作品征集活

来，各科专业教师录制舞蹈、天文、机器人等多项课程视频，供学生在家学习，丰富孩子们的居家生活。慈溪市青少年宫教师团队不忘初心，牢记使命，心系广大学员。老师们结合自己的专业，在家录制了15堂丰富多彩的微课，让足不出户的学员们在家也能学到知识，让宅家的日子不再无聊。北仑区青少年宫开展趣味书法入门、DIY自制创意小花盆、一根绳子画立方体透视、早教亲子游戏集等公益微课，竭力为广大青少年服务。组织教师创作歌曲、书画等原创作品，把

共抗疫情斗争作为推进思政教育的重要实践和生动教材。海曙区青少年宫结合节日主题开展线上活动。如发起了“阳春三月，鲜花为‘她’节”活动，将三八妇女节和植树节活动融合在一起，让孩子们在家制作手工纸艺花，通过微视频分享方式向妈妈送上一份特别的祝福。

“妈妈，你说，你要去打小怪兽。我会乖乖地在家等你……”为致敬驰援抗击一线的白衣天使们，共青团宁波市委、宁波市青少年宫、宁波市学生艺术团联合创作、编排、录制了歌曲《等》，

■ 服务社会，保障有“广度”

孩子们深情献唱，共同等待英雄平安归来。

宁波市青少年宫还拓宽服务领域，积极打造各类原创作品和线上活动，为我市广大青少年服务。为弘扬雷锋精神，开展“读雷锋日记，学雷锋精神，谈心得感悟”活动；为进一步关爱星宝、听障等特殊儿童群体，与宁波星宝家庭支援中心联袂拍摄歌曲《星星的孩子》MV，呼吁社会各界关注、爱护、帮助自闭症儿童、关心星宝家庭；为祭奠革命先烈及那些在抗疫中牺牲的白衣天使，开展“致敬2020清明祭



微信扫码观赏原歌曲《等》。